

# 加工厂矿棉作业区强化化学危险品管理

本报讯(通讯员 曹波)因业务调整,加工厂矿棉作业区承担了酚醛树脂的化验业务,作业区领导高度重视,立即建立了作业区化学危险品管理体系和应急预案,责成专人负责管理,确保化学危险品管理万无一失。

首先在管理制度方面,建立健全了作业区危化品清单和危化品库存摆放位置,补充完善了危化品安全技术说明书以及遇到着火、腐蚀伤害等应急预案;由于盐酸属于

易制毒危化品,指定了专人管控,并使用了公安部门规定的出入库和使用台账记录,纳入日常交接班检查。

其次在危化品的存储方面,将易制毒危化品盐酸和腐蚀性强、易燃易爆的氢氧化钠、无水乙醇、溴酸钾、溴水等危化品存放在铁皮柜中定置上锁,专人保管,结合5S和安全专业管理的要求,进行定置存放,方便取用。

最后,对化验人员强化了危化

品相关知识的培训和应急方案的演练。作业区经过半个月的树脂化验培训和考试,筛选出化验知识丰富、化验技能好、热爱化验业务的三人兼职负责酚醛树脂的化验工作。作业区针对在化验中使用的盐酸、氢氧化钠、溴酸钾、溴水的强腐蚀性和无水乙醇易燃易爆性的特点,对三名人员进行了出现紧急情况时人员应如何处置并有针对性地进行了演练,提高人员在紧急情况下的各种防范技能。



入伏以来,随着气温逐渐升高和用电量的增加,峨口铁矿切实加强夏季火灾防控工作,明确责任分工,强化措施落实,全面排查火灾隐患,确保夏季消防工作落到实处。图为该矿职工正在对高压泵房灭火器进行检查。 王振华 摄

## 高炉的守护管家

通讯员 胡静森

“矿槽除尘中现场杂物要及时清理。”

“运行区域开工单项措施签字要认真确认。”

“炉前人员要检查炉前现场送料人员的劳保穿戴是否符合标准。”这是三高炉作业区安全员刘保胜在不断提醒各岗位安全管理的细节。

刘保胜,出了名的“爱较真”。自参加工作以来,他就一直在三高炉工作,一干就是二十多年,凭借着自

己对工作的认真负责,从一名普通的上料工到班组长,最后成为作业区的安全员。

“高温、煤气、高空、粉尘、皮带、受限空间,高炉作业区几乎囊括了钢铁企业所有的危险因素,安全管理难度大,安全这根弦必须拉紧,为生产创造一个平安的环境。”这是刘保胜常挂在嘴边的话。

他穿梭在三高炉的每一个区域,以专业、犀利的目光不断“找茬”,一旦发现有不规范作业的人员或潜在的安全隐患时,总是毫不留情地指出,并要求立即整改。时

间长了,他成了“最不受欢迎”的人,谁见了他都绕着走,生怕让他给“找出麻烦”来。即便如此,他深知自己身上担负的责任,依然认真“找茬”,不讲情面。

每逢高炉定检,更是他忙碌的时候,高炉检修点多面广,煤气区域作业、受限空间作业、高空作业、吊装作业、交叉作业等各类风险纷繁复杂,他早早来到现场成为“监督员”,对每个检修项目存在的可能安全隐患与项目负责人交底,并提出安全措施和敦促执行。

“安全工作没有大小事之分,只有‘安全’与‘不安全’两种概念”,正是他的严格要求,很多安全隐患消失了,三高炉保持了多年安全事故为零的好成绩,但他清醒地认识到,安全工作任重而道远,只有不懈努力,才能实现安全生产的目标。

## 尖山铁矿认真落实雨季生产措施

本报讯(通讯员 李军)进入雨季以来,尖山铁矿以雨季生产措施的落实为手段,强化日常生产管理,确保雨季生产正常运行。

进一步完善雨季生产组织措施,明确了各单位职责。强化雨季周计划管理,规定了斜井峒内设备的日常维护一次停车时间上限,单峒更换衬板检修后必须有足够的运行时间,确保溜井存矿全部拉空后方可备用。采场贮备足够的块矿,根据雨季预警信息提前安排填充溜井。雨季峒内如出现含水矿,

要求峒内操作人员在值班室通过视频监控系统下矿,调度系统及时掌握溜井内矿石动态,发现异常及时采取相应措施。

生产组织上,明确要求采场入井粉矿比例严格控制,两个下矿溜井周围确保无积水,并做到土挡、反坡合格,严格执行采场以外的水不进采场,采矿内的水不进溜井的底线措施;斜井系统完成溜井重板底部泥水分离器的安装调试,皮带系统提前安装泥矿排矿设施,相应清扫器及料嘴封闭设施完好待用;

破碎系统对排矿设备进行了检查调试,对可能受泥矿影响的料嘴、漏矿车提前准备了聚氨酯清扫器及皮带。

加快排水工程的推进,采矿排水工程进展顺利,目前南北边坡排水工程按计划进度施工,斜井内排水管道已安装完毕,新增电机、水泵等设备已调试备用。

通过以上措施的严格落实,尖山铁矿已严阵以待,进一步杜绝因下雨导致泥矿的发生,为雨季生产稳定运行提供了保障。

## 自律自控保安全

杜洁 申海平

“自律改变习惯,自觉贵在养成”。安全,是每个家庭幸福的源泉,也是企业赖以生存和发展的生命线,安全对于我们每个人、每个企业和国家来说至关重要。但做好安全工作,在某些人眼中却是那么的苍白。

一次次的安全事故无不与我们平常缺乏安全意识、缺乏自律性有关。如果说我们每个人平时养成了安全的习惯,且自律性很强,安全事故就一定会离我们远去。那血淋淋的事故现场,那亲人们撕心裂肺的哭喊,血的教训使我再次陷入了沉思。凡是一个有正常理智的人,有良知的人,都会从心底发出感叹——杜绝事故吧!

在生活中养成自律的习惯,在生产中更应如此。确保安全生产,除了企业不断完善管理制度外,更需要职工有持之以恒的毅力和律己慎独的良好心态。如在现场的生产过程中,发现有危险因素,即使没有安全员在现场检查监督,也决不能图省事而心存侥幸。比如隔离开关的打断,警示牌的示意,安全防护用品的使用等。而这些措施正是靠我们平常养成的安全意识和极强的自律性才能做到的。如果没有这样的习惯,这些安全措施就会成为“秀”给检查人员看的花架子。一次侥幸违章行为逃避了处罚,却会鼓励冒险作业者的胆量,增加安全事故发生的概率,而最终受害的还是我们自己。所以加强自律是做好安全工作的关键,要在生产和生活中养成自律的习惯,就要做一个善于自律的人。

做到心中安全之灯常亮,不仅表现在自己身上,更要对同事、朋友和不熟悉的人的安全多一些关心。首先,面对安全事故多一些警醒,少一些麻木;对他人的危险行为多些提醒,少些漠视;对自己的行为多些理智清醒,少些盲从糊涂。其次,做善于自律的人,要在平时不断学习各种安全法规,多参加一些安全讲座,多收看一些安全事故案例分析,从思想上达到警醒的目的,这样方能在思想上引起重视,从而有助于我们安全意识的树立和安全习惯的培养。任何时候都要保证安全措施得当,按章操作,对自己和他人的安全负责,这样我们的人身安全才会切实得到保障,我们企业的安全生产才会做得更好,希望所有职工都能够携起手来共同努力,让自律自控营造出良好的安全氛围,守护生命,维护安全。



在投用设备点检仪前,复合材料厂焙烧作业区对在岗职工进行实操培训,加强对仪器的熟知度。图为职工在学习讨论点检仪使用功能。 王双喜 摄